Corriger

Il y a quelques années que les relations entre filles et garçons sont changées : aujourd’hui il n’a plus des grosses différences ou stéréotypes entre les deux sexes.

Aujourd’hui il y a beaucoup de conflits entre les hommes et les femmes parce que leurs différences sont trops.

Les femmes doivent être libres des stéréotypes que la société lui a donné.

Aussi dans une relation, il (l’homme) doit démontrer d’etre le « sexe dominant », celui qui est toujour capable de faire prévaler sa pensée.

Au même temps aussi les hommes ont des stéréotypes par exemple ne peuvent pas s’habiller avec une jupe ou ne peuvent pas se maquiller.

Récemment des hommes cherchent abattre ces préjugés et sensibiliser sur cette question.

Quand on parle de « stéréotypes », nous nous référons à une classification d’un groupe de personnes avec caractéristiques similaires.

Beaucoup de gens pense que les femmes doivent avoir moins d’opportunités que les hommes, mais à mon avis c’est n’est pas vrai.

Nous, les jeunes devons le faire en premier !

Il y a encore aujourd’hui la résistance de valeurs, de qualités et de comportements que rendre, dit-on, les hommes « virils » (qui ont des conséquences négative voire destructifs sur la santé psychologique des hommes).

Selon moi, les hommes doivent s’émanciper des stéréotypes comme les femmes parce qu’ils limitent la liberté d’être d’une personne : il n’ y a pas des choses qui seulement les hommes peuvent faire ou le contraire.

En outre, les hommes sont jugés aussi d’un point de vue esthétique : la hauteur. C’est une chose très stupide et même paradoxale, du moment qu’il s’agit de quelque chose que nous ne pouvons pas contrôler. 

Si on considère que la plupart des impositions qui ont créé les stéréotypes ont été crée par les hommes, ils-même, il serait hypocrite de parler d’émancipation ; mais il est aussi vrai que leurs méthodes d’oppression des femmes, ils ont tournées contre eux.

Ces idées préconçues ont eu origine du partage des rôles adopté par le patriarcat.

Même si certains résultats ont déjà été obtenus, ils existent encore dans notre société beaucoup de problèmes qui concernent les différences entres les sexes qu’il faut résoudre.

Beaucoup des femmes font des travailles considéré « pour hommes », comme l’ingénieur ou l’architecte.

On dit qu’ils sont forts mais combien d’hommes se trouvent tristes, désespérés dans son lit parce qu’il ne trouve pas un travail ?
