Les  propositions subordonnées conjonctives circonstancielles
Exemples

Circonstancielles de  temps:
De nombreux débris d'asphalte ont dû être retirés avant que le pont ne soit rouvert à la circulation.
J'ignorais qu'on pouvait être phobique des boutons jusqu'à ce que ma fille le soit.
Alors que les automobilistes s’apprêtent à manifester contre la hausse du prix de l’essence, les producteurs de pétrole, eux, s’inquiètent de la baisse du prix du pétrole. On s’y perd…
"À chaque fois que j'ai eu des coups durs, j'ai écrit des chansons".
À chaque fois, c'est la même chose : dès que vous prenez un bébé dans vos bras, il pleure.
Par le passé, chaque fois que l'indice de la peur était au calme, c'était souvent le prélude à la tempête.
Depuis que j'ai arrêté le gluten, je revis.
À Montréal, la pluie devait faiblir au cours de la journée et se changer en bruine, au fur et à mesure que la dépression se dirigeait vers l'est.
Belle, compliquée, fusionnelle, passionnelle, disloquée, les qualificatifs se bousculent aussitôt que l'on tente de mettre des mots sur la relation entre les mères et les filles.
Il a provoqué une brève suspension de la séance des Questions au gouvernement à l'Assemblée après que le président de l'Assemblée Richard Ferrand (LREM) lui a demandé à plusieurs reprises de « retirer ce gilet », et malgré les tentatives de conciliations des huissiers.
Philippe revoit son fils huit ans après que sa femme l’ait enlevé sans dire un mot: «J’ai tout imaginé, un accident, un suicide».
Toutes les fois que je prends un taxi, je dois prier au chauffeur de réduire sa vitesse... ceci durant tout le trajet! 
Brexit: Ce que pense le reste de l’Europe pendant que le Royaume-Uni se déchire.
Au moment où Brigitte combat la fessée, Macron se prend une grande claque.
« Je souhaite tout simplement être utile, m’occuper et voir des gens, tant et aussi longtemps que la vie me le permettra», résume l’homme originaire de la Belgique.
Ce calcul est à prendre avec des pincettes: d’autres réformes seront lancées d’ici à ce que les jeunes parviennent à l’âge de la retraite.

Circonstancielles de  cause   :
Puisque nous n'avons pas pu construire un front républicain, votons au moins Macron.
Jada Pinkett a arrêté de boire parce que son père avait l'alcool mauvais.
Comme tu es arrivé en avance, tu vas pouvoir me donner un coup de main.
L’ampleur de l’attaque est une surprise et une grande déception, vu que la faille était déjà connue.
Ils faisaient des gestes brusques dans les virages, et moi, vu que j’avais les menottes, je tombais sur le flic à côté.
Étant donné que les membres de la Cour sont généralement acquis à la cause du Président de la République et que les six députés choisis sont issus de différents bords politiques, le Président a toute les cartes pour s’assurer d’une majorité de 7 membres en cas de vote pour sa condamnation. (beninwebtv)
Ne pas oublier les pays pauvres sous prétexte que nous allons plus mal dans les pays riches.
Iran : ce sosie de Messi est tellement ressemblant que la police a dû intervenir pour le protéger de fans avides de selfies.
Et, en même temps (concept cher à la Macronie), concilier « fins de mois difficiles » et « fin du monde », ainsi que les deux sœurs ennemies que sont économie et écologie. Plutôt compliqué. D’autant que la marge de manœuvre (financière) est réduite à l’extrême.
Pourquoi plusieurs rues du quartier Papus sont-elles dans le noir depuis une dizaine de jours ? C'est la question que se posent les riverains. D'autant plus que ce n'est pas le premier épisode de pénurie de lumière.
"Ma devise c'est être bien dans ses baskets en 36 comme en 60 du moment que la santé n'est pas mise en péril" (Miss curvy Nord-Pas de Calais)
Ce qui m’inquiète ce n'est pas que ce débat ait lieu, il est important de ne pas le fuir. Mais il prend l’ascendant sur des choses qui ne devraient pas être sujettes à débat. 
Circonstancielle de conséquence :
"Le navigateur Tor est conçu de sorte que même les serveurs Tor eux-mêmes n’ont pas accès à ces informations. C'est plus sûr, mais ça vous ralentit."
Dans la charia, le terme moharebeh est un terme juridique technique qui peut être traduit de diverses manières, notamment par "guerre contre Dieu", "guerre contre l'État et Dieu" ou "haine contre Dieu", de sorte que les coupables sont des "ennemis de Dieu".
Le nouveau système digital LinkedIn Events contient des fonctionnalités avancées pour organiser un événement professionnel de façon que des participants peuvent faire du réseautage pour développer et approfondir des relations d’affaires avant, durant et après l’événement.
Depuis plusieurs mois, la ligne ferroviaire reliant la province de Luxembourg à Luxembourg-Ville accumule les problèmes, si bien que la situation est très chaotique depuis plusieurs semaines. Trafic interrompu, suppression de train…
L’histoire était si triste que j’ai pleuré pendant tout le film. 
Le résultat s'est révélé trop fade pour que le projet soit poursuivi. 
Il boxe bien et il finit ses rounds, donc il est assez dangereux pour que je fasse attention 
La salle d’écriture est séparée du reste de l’étage par des baies vitrées, de manière que tout le monde peut se voir. Mais les cloisons ne laissent passer aucun échange. Discrétion oblige.
Circonstancielles de but:
Mes conseils de papa pour que votre enfant passe un bon moment au Louvre.
Il faut sensibiliser les professionnels du tourisme à l'accessibilité de leur structure, pour que les personnes en situation de handicap puissent passer des vacances comme tout le monde.
Nous avons cherché une école professionnelle afin que je puisse suivre des cours de danse.
Il ne voulait pas voir de médecin de peur que l’on caractérise son taux d’alcool.
J'ai toujours envie que ça bouge de crainte que tout s'arrête.
Quant au grand public, souhaitons que les médias puissent mieux l'informer pour que ne soient plus abandonnées à leur malheur des femmes qui sont peut-être nos voisines.
Le gouvernement va se réunir lundi soir afin d'éviter l'ouverture par l'Union européenne d'une procédure disciplinaire contre l'Italie.
Je veux que l'information circule de telle façon que les voleurs ne puissent pas vendre leur butin.
Pour commencer, emballez votre carton de papier cadeau, de sorte que celui-ci puisse être plié par la suite.
Léon Gendre a présenté un  projet qui prévoit de non seulement paysager le jardin intérieur, mais de le répartir en potagers de façon à ce qu’"on puisse y cultiver les légumes bio".
Vous pouvez configurer votre logiciel de navigation de manière à ce que les Cookies soient rejetés, soit systématiquement, soit selon leur émetteur.

Circonstancielle de concession ou d’opposition
Quoique ce bégonia rende bien dans un lieu ensoleillé, il doit éviter le soleil du midi, qui risque de brûler son feuillage.
Bien que les courses hippiques fassent de moins en moins recette, leurs organisateurs continuent de flamber. Le tiercé va-t-il faire faillite ?
Alors que la consommation baisse en Belgique, les bières belges font un carton à l’exportation.
Les «gilets jaunes» restent mobilisés tandis que Macron appelle au dialogue
Je respecte les décisions du club, même si je ne suis pas obligé de les comprendre.
Et quand bien même ils échoueraient, les gens intelligents apprennent toujours de leurs erreurs.
Il s'agit avant tout de sauver les meubles alors, et accessoirement la face, encore que le président peut bien la perdre, surtout celui-là, puisqu'il est la face de l'extrême-centrisme d'affairisme qui le soutient,
Dire d'une femme «c'est le maire» ou «c'est le juge», cela va à l'encontre du fonctionnement du français. Il n'empêche que c'est ce qu'on apprend à l'école, parce que l'école a été instrumentalisée pour diffuser ces usages.
Si Paris et Liverpool partagent les points, le champion de France n’a plus son destin entre ses mains. 

Hypothèse/ Condition
Vidéo: Voici ce qui arriverait si vous arrêtiez de vous brosser les dents
Aide aux associations : «Si vous n’avez pas d’argent, donnez du temps»
Leur plan si Marine Le Pen avait gagné : ils seraient restés en place !
Proposez des idées, faites le lien avec ce que vous pouvez apporter, de façon à être informé sur les chantiers en cours, et armé pour vous préparer au mieux au cas où on vous rappellerait et où vous devriez vite entrer en poste.

Le mode dans les subordonnées circonstancielles

	Types de circonstancielles
	Indicatif
	Subjonctif

	Temps
                Antériorité
                Simultanéité
                Postériorité
	
	

	But
	


	

	Cause
	


	

	Conséquence
	


	

	Concession
	


	

	Condition
	


	




