INDICAZIONI TECNICHE PER LA SIMULAZIONE DEL ACCERTAMENTO LINGUISTICO 
DEI 4, 5, E 6 MAGGIO 2023

La prova sarà accessibile al seguente link:
 https://elearning.unior.it/course/view.php?id=639#section-1  nei seguenti orari:
· Giovedì 4 maggio: 8:30
· Giovedì 4 maggio: 16:30
· Venerdì 5 maggio: 10:30
· Venerdì 5 maggio: 14:30 
· Sabato 6 maggio: 10:00

Non è richiesta una chiave d’accesso, ma dovete aver un account personale creato con la vostra mail istituzionale su elearning.unior.it

La prova dura 1h20 circa: 15 min per la comprensione orale; 45 minuti per il résumé; 20 min per la traduzione.

ATTENZIONE:
La comprensione orale prevede l'ascolto di una clip audio. L'audio partirà in automatico e non sarà possibile interromperlo o tornare indietro. Assicuratevi di avere il volume del vostro dispositivo al massimo. Sempre in automatico, l'audio verrà riprodotto due volte. Non bisogna lasciare la pagina del test, né aprire altre finestre all'interno del browser, pena l'interruzione del test. Il browser SAFARI non è compatibile con questa prova in Moodle. Si prega quindi di provvedere a scaricare Chrome o Mozilla. Il browser Safari non permette infatti l'avvio automatico dell'audio, quindi consigliamo di usare Chrome. Si prega di verificare che la riproduzione automatica dell'audio sia già stata abilitata andando nelle impostazioni di Chrome (o altro browser). 

Se si usa Chrome, impostazioni avanzate, audio, abilitare "i siti possono riprodurre audio". Di solito questa impostazione è correttamente settata di default, ma se dovesse essere settata su "i siti NON possono riprodurre audio" bisogna modificarla secondo quanto spiegato sopra.

Se si usa Mozzilla abilitare "Consenti audio e video": nel menu applicazione in alto a sinistra della barra di ricerca > impostazioni > privacy e sicurezza > permessi > riproduzione automatica > impostazioni > consenti audio e video.

