Epreuve proposée au mois de novembre 2022
Traduction contrastive
Choisissez la bonne traduction
1. La Bibliothèque nationale de France è stata appena rinnovata e propone degli spazi di lettura pubblica e delle collezioni che la rendono un prestigioso luogo del sapere.

a.  La Bibliothèque nationale de France a été tout juste rénovée et propose des espaces de lecture publique et des collections qui la rendent un lieu prestigieux du savoir. 
b. La Bibliothèque nationale de France est été tout juste rénovée et propose des espaces de lecture public et des collections que la rendent un lieu prestigieux du savoir.
c. La Bibliothèque nationale de France a été tout juste rénové et propose des espaces de lecture pubblique et des collections qui la rende un lieu prestigieux du savoir.

2. Tra le mille attrazioni che fioriscono a Parigi, ce n’è una alla quale i turisti non rinuncerebbero mai, la Tour Eiffel! È uno dei monumenti più visitati al mondo.

a. Parmi les mille attractions qui fleurissent à Paris, il y en a une à laquelle les touristes ne renonceraient jamais, la Tour Eiffel ! C’est l’un des monuments les plus visités au monde.
b. Entre les mille attractions qui fleurissent à Paris, il y en a une à laquelle les touristes ne renonceront jamais, la Tour Eiffel ! Elle est l’un des monuments plus visités au monde.
c. Parmi les milles attractions qui fleurissent à Paris, il y en a une à laquelle les touristes ne renonceraient jamais, la Tour Eiffel ! C’est l’un des monuments plus visités au monde.




3. Credo che la partenza sia prevista giovedì primo dicembre all’aeroporto di Roissy con il volo delle 19:40. Pensi di riuscire a raggiungerci?

a. Je crois que le départ est prévu jeudi premier décembre à l’aéroport de Roissy avec le vol de 19h40. Penses-tu réussir à nous rejoindre?
b. Je crois que la partence est prévue jeudi premier décembre de l’aéroport de Roissy avec le vol de 19h40. Tu penses nous réussir à rejoindre?
c. Je crois que le départ soit prévu jeudi premier décembre à l’aéroport de Roissy avec le vol de 19.40. Tu penses de réussir à nous rejoindre?


Production Ecrite
Vous écrivez un texte construit et cohérent sur ce sujet (environ 200 mots). Pour indiquer les accents circonflexes, veuillez procéder ainsi : e^
Quels sont les changements que vous adopteriez pour combattre le réchauffement climatique ? Pensez-vous qu’il s’agisse d’une urgence ou que ce soit un problème annexe ?
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