A 60 ans, Karen Cooper a récemment célébré son mariage avec sa famille, amis et voisins. Loin d’être un mariage comme les autres, l’Américaine originaire de Fort Myers, en Floride, a épousé… un arbre.

Un coup de folie ? En réalité, cette décision était mûrement réfléchie. Apprenant que la mairie avait décidé d’abattre un ficus centenaire, Karen Cooper décide de se battre coûte que coûte pour sauver cet arbre emblématique. « Dès que j'ai entendu que la ville voulait l'abattre, je me suis dit "jamais de la vie", a-t-elle assuré à ABC News. Nous avons perdu tant d'arbres dans l'ouragan Irma. Et eux voulaient en supprimer volontairement un autre, c'est terrible, surtout que cet arbre est fabuleux ! ».

En colère contre sa ville, qui avait accédé à la requête d’un promoteur immobilier, Karen Cooper cherche une solution. En se renseignant sur internet, elle découvre l’exemple de femmes au Mexique, qui ont épousé des arbres pour protester contre la déforestation. Ni une ni deux, l’Américaine se lance et décide de célébrer son mariage symbolique avec le majestueux ficus. S’il n’y a évidemment pas eu d’échange d’alliances, celui des vœux a bien eu lieu. Karen a promis de « protéger l’arbre jusqu’à sa mort », avant que le DJ ne les prononce mari et femme. En robe de mariée, Karen a fêté l’événement jusqu’au bout de la nuit avec ses 80 invités. «Maintenant, s’ils coupent l’arbre, ils feront de moi une veuve », a-t-elle confié à CNN.

Les efforts de Karen Cooper ont payé, puisque la ville de Fort Myers a renoncé à la l’abattage de l’arbre, pardon, de son époux. Elle a néanmoins décidé de couper quelques branches, pour le réduire de 30%, afin de protéger les maisons avoisinantes en cas d’ouragans, particulièrement fréquents dans la région. Pour le « ils vécurent heureux et eurent beaucoup d’enfants », ça sera plus compliqué en revanche. 
