Dans les années 1980, alors que le chômage et la pauvreté connaissent une grande expansion, apparaît le "sans domicile fixe", le SDF. Cette expression qui au XIXe siècle désignait le vagabond, entre dans le langage courant avec la croissance de leur nombre à la fin du XXe siècle. Une enquête de l'Insee de 2001 estime ainsi les SDF en France à 86 500 personnes. Les SDF sont d'abord définis par leur absence de logement, dormant dehors dans des abris de fortune ou des centres d'hébergement. Ils doivent par conséquent faire face au froid l'hiver, plusieurs dizaines mourant de la sorte chaque année. Et durant les hivers rudes, les stations de métro sont ouvertes à Paris pour les abriter. 

Le SAMU social de Paris est en outre créé en 1993 : chaque nuit des équipes sillonnent les rues de la capitale, allant à la rencontre des sans-abri et tentant de les diriger sur ses centres d'hébergement. Une très grande majorité des SDF sont sans travail (70% selon l'enquête de l'Insee de 2001). Mais si environ un tiers d'entre eux ont un emploi, ils sont tout de même obligés de dormir dans la rue. En 2001, un quart des SDF touchaient le RMI et un sur dix ne bénéficiaient d'aucune ressource. Les SDF sont également sans attache familiale et deux sur trois vivent seuls. 

Et, alors que les vagabonds d'autrefois étaient pour la plupart des vieillards, les SDF sont souvent jeunes : en 2001, un tiers a entre 18 et 29 ans. Phénomène nouveau, une partie des SDF est formée de personnes qui étaient socialement bien intégrées, mais qui se sont retrouvées isolées suite à la suite d'une perte d'emploi, et souvent également de problèmes familiaux.


1. Quand l'expression "sans domicile fixe" (SDF) entre-t-elle dans le langage courant ?
a) Au XIXe siècle
b) Dans les années 1980
c) En 2001
2. Quelle proportion des SDF avaient un emploi selon l'enquête de l'Insee de 2001 ?
a) Un quart
b) Un tiers
c) La moitié
3. Quel service a été créé en 1993 pour venir en aide aux SDF à Paris ?
a) La Croix-Rouge
b) Le SAMU social
c) Les Restos du Cœur
4. Quel est l'âge de nombreux SDF en 2001 selon l'enquête ?
a) Plus de 60 ans
b) Entre 18 et 29 ans
c) Entre 40 et 50 ans
5. Pourquoi pensez-vous que certaines personnes bien intégrées socialement peuvent devenir SDF ?
(Question ouverte)

