Dictée 8 : Prova inter corso (Dictée évaluée)
Dictée 7 septembre 2023
Cette épreuve dure environ 15 minutes. Le texte de la dictée sera lu plusieurs fois. Une première lecture, la dictée et enfin deux relectures. L'audio part automatiquement ; vous ne pouvez pas revenir en arrière. 
Attention : vous devez écrire directement votre dictée dans Moodle. Le copier-coller à partir d’un document Word est impossible. Pour les accents circonflexes, veuillez les indiquer ainsi : e^

Auriez-vous réussi la dictée géante des Champs-Elysées ?

Dimanche 4 juin, le comité des Champs-Elysées organisait la plus grande dictée du monde sur la cé/lè/bre avenue parisienne. Les organisateurs espé/raient un record de participation pour entrer dans le célèbre livre des records. Découvrons le texte auquel les candidats ont été confrontés.
1700 bancs ont été alignés sur les pavés. Ce dimanche, l'avenue des Champs-Elysées s'est transformée en une immense salle de classe, le temps d'une dictée géante. Gardé secret jusqu'au bout, le texte a finalement été dévoilé dans l'après-midi: il s'agissait d'un extrait des Lettres de mon Moulin d'Alphonse Daudet.
Des personnes de tous les âges étaient attendues pour cette première "dictée de notre enfance", qui a été ré/citée à trois reprises par un journaliste du grand écran.
Il s’agit su^rement d’un é/vé/nement exceptionnel mais qui sera ré/pé/té, vu son é/norme succès.

Dévoilé : enlever le voile
Le goudron, les pavés
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