Dictée 9 : Prova inter corso (Dictée évaluée)
Dictée fév 2024
Cette épreuve dure environ 15 minutes. Le texte de la dictée sera lu plusieurs fois. Une première lecture, la dictée et enfin deux relectures. L'audio part automatiquement ; vous ne pouvez pas revenir en arrière. 
Attention : vous devez écrire directement votre dictée dans Moodle. Le copier-coller à partir d’un document Word est impossible. Pour les accents circonflexes, veuillez les indiquer ainsi : e^

Le changement d’heure 
Dans la nuit du samedi au dimanche 29 octobre 2023, la France et le reste de l'Union européenne s’est pliée une nouvelle fois au changement d'heure. Ainsi à 3 heures du matin, il était 2 heures du matin !
Une pratique controversée et chaque année discutée, car accusée de perturber nos horloges internes et de compliquer la vie de nombreux parents en raison du décalage horaire qu'il provoque chez les petits. Mais à l'heure de l’augmentation des prix de l'énergie, la question de sa suppression en Europe n'est toujours pas décidée.
Ce changement d'heure en France sera-t-il donc le dernier ? Les chefs d’État de l'Union se sont prononcés pour l'arrêt du changement d'heure, mais les différents pays ont du mal à s'entendre sur l'heure à adopter. Plutôt heure d'hiver ou heure d'été ? Les avis divergent. Résultat, la question reste à ce jour en suspens.
D’après GEO, CAMILLE MOREAU
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