“L'homme sans culture est un arbre sans fruit ”, que pensez-vous de cette citation d’Antoine de Rivarol.
Vous écrirez un texte construit et cohérent (environ 200 mots). Pour indiquer les accents circonflexes, veuillez procéder ainsi e ^
De tout temps, la culture joue un ro^le très important dans la vie des e^tres humains. Ainsi, on en parle beaucoup en ce moment à cause du G7 Culture et de l'initiative "Io leggo perché" proposée par le Ministère de la Culture en Italie, ayant le but d'inciter les gens à lire. C'est pour cette raison qu'il convient de souligner la centralité de la culture dans la vie des hommes. 

Tout d'abord, la culture est un élément vital pour le développement d'une société, car c'est l'ensemble des traits affectifs, spirituels et matériels d'un groupe social. En outre, la culture évolue constamment et se transmet entre les générations, dès lors, elle représente un moment de partage et de cohésion. 

Ensuite, les activités culturelles améliorent les capacités intellectuelles des individus, telles que l'apprentissage et la réflexion critique. De plus, elles nous permettent de ressentir nos émotions et de les exprimer d'une manière plus efficace, que ce soit au niveau verbal ou non-verbal. 

[bookmark: _GoBack]Pour conclure, il ne faut pas oublier que le mot "culture" vient du mot latin "cultura" qui signifie "se cultiver", dans le sens de prendre soin de soi-me^me, de s'aimer chaque jour, de s'épanouir. On se souvient finalement de ces derniers mots du Candide de Voltaire: "Il faut cultiver notre jardin".
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